

# 英烈精神照耀奋进征程

## ——人民卫士继承英烈遗志续写英雄荣光

梨花风起正清明，人们慎终追远，缅怀英烈，致敬忠魂，汲取奋进力量。

新中国成立以来，全国公安机关共有17526名民警因公牺牲，其中3745人被评定为烈士。2023年，全国公安机关又有253名民警、164名辅警因公牺牲。

“我们的父辈勇于担当作为，甘于牺牲奉献，他们的精神永远值得铭记和发扬。”2023年9月28日，习近平总书记给中国人民公安大学在读英烈子女回信，对公安英烈的崇高精神给予高度评价。

在中国式现代化道路上，人民公安队伍只有不断继承光荣传统、发扬英烈精神、锤炼斗争本领，才能更好履行党和人民赋予的神圣职责。

近年来，公安部大力弘扬英烈精神，用心用力做好公安英烈及英烈家属抚恤慰问，出台一系列爱警暖警措施，教育全警通过多种方式学习英烈事迹，凝聚奋进力量。

2023年11月13日，首场“弘扬英烈

精神 凝聚奋进力量”公安英烈先进事迹巡回报告会在北京举行。随后的46天里，巡回报告团先后赴云南、浙江、湖北、广东、广西、河北、内蒙古、新疆8个省(区)作巡回报告。

作为首次全景式展现公安英烈事迹的专场报告会，9场饱含深情与热泪的讲述给广大公安民警辅警带来深刻的思想洗礼。

聚光灯下，去年烈士纪念日前夕，给习近平总书记写信的中国人民公安大学8名在读英烈子女之一的黄海涛来到舞台中央。

黄海涛的父亲生前是山西省稷山县公安局翟店派出所副所长。在他三岁那年，父亲为了保护群众，被犯罪分子引爆的手榴弹炸成重伤，壮烈牺牲。

“大家都说，我的爸爸是英雄，当时年幼的我不明白，为什么牺牲的人是我的爸爸？难道，英雄就是再也见不到的人吗？”

后来，黄海涛考入了中国人民公安

大学，成为一名共和国预备警官。“我明白了英雄是什么，英雄是当国家安全、人民安危受到威胁时，冲在最前面的人。英雄是把对党和人民无限忠诚高高举过头顶的人。”

他们把人民举过头顶，人民也从未忘记他们。

近年来，公安英烈艾热提·马木提荣获“人民英雄”国家荣誉称号，吕建江、潘东升等5名牺牲英雄被评为“时代楷模”。

丰碑传颂故事，鲜花祭奠忠魂。每年清明、烈士纪念日等，全国公安机关广泛开展祭扫活动，组织民警辅警到公安英烈纪念馆、陵园、纪念碑等进行祭扫缅怀、瞻仰参观，通过敬献鲜花、默哀、重温人民警察誓词等形式，表达对英烈的追思怀念，致以崇高敬意。

烈士陵园内，雕像巍峨伫立，战友们手捧鲜花，整齐列队。

“杨春，你已经走了5年了，我们都特别想你。”

他是身患重病，却为工作3次推迟手术治疗，牺牲在扫黑除恶一线的福建省宁德市公安局蕉城分局副局长杨春。接过昔日战友的接力棒，蕉城分局刑侦大队被命名为“杨春警队”。

“现在‘雪峰烈士陵园’已经建成了，每天执勤前我们都会来这里点名，你看看兄弟们的精气神多足。”

他是身负重伤仍死死抓住歹徒，最终英勇牺牲的重庆交巡警杨雪峰。重庆市公安局在石船公巡大队建立“时代楷模”杨雪峰先进事迹陈列室和“雪峰烈士陵园”，作为全市公安队伍英模学习教育基地。

一次庄重的敬礼，声声誓言响彻长空——

“我志愿成为中华人民共和国人民警察，献身于崇高的人民公安事业，坚决做到对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明……”

传承，是对英烈最好的告慰。“012642”“073158”，这是两个被重

启的警号。

“他好像没有走，始终在我并肩战斗……”佩戴“012642”警号的女民警名叫索连红，内蒙古自治区呼和浩特市公安局玉泉分局刑警大队因公牺牲民警宝力格是她的丈夫，“012642”正是宝力格生前的警号。

湖北省京山市公安局交警大队民警刘贵斌救人牺牲后，警号“073158”由其子刘成传承。“当我走上父亲曾经战斗的岗位，他奔涌的热血、担当的豪情我都真切地感受到了。我的心愿就是‘承英雄父亲遗志，做党和人民满意的优秀人民警察’。”刘成说。

生命或许短暂，但精神之光永存。在北京，民警高宝来牺牲后，北京市公安局启动520个“高宝来爱民服务站”，护卫全市中小学生平安入校。

在河北，“时代楷模”吕建江的战友已经接过他的接力棒，在“吕建江综合警务服务站”践行着“服务群众永不下线”的誓言。

在湖北，全国公安系统二级英雄模范、襄阳市警郑勇倒在防疫一线后，全市组建90支“郑勇突击队”勇毅前行。

从一个人，到一群人，从一束光，到一团火……千千万万个英雄聚沙成塔，构筑成巍然耸立的中华民族精神的大厦。

2024年1月10日，第四个中国人民警察节，公安部举行公安英烈先进事迹报告会。

“我今年90岁，但我觉得自己还年轻，在新时代、新征程上，我还愿意和大家共同奋斗，矢志不渝地做党和人民的忠诚卫士，永做人民的保护神。”“七一勋章”获得者崔道植发自肺腑的话语，正是200多万人民警察献身使命的真实写照。

恰如炬火，灿若星辰，更多的人民卫士在公安英烈精神的鼓舞和感召下，肩负党和人民如山重托，继承英烈遗志，续写英雄荣光。

(新华社北京4月3日电 记者 熊丰)

## “012642”，一个属于三个人的警号

这是一个英雄警号。两位全国公安系统英雄模范先后佩戴着它，冲锋在前、为民在先，用鲜血和汗水赋予它无上光荣。

这是一对英雄夫妻。丈夫壮烈牺牲，妻子擦干眼泪，义无反顾穿上警服，继续战斗、服务在一线。

这是一个英雄家庭。30余年间，丈夫、妻子、儿子先后从警，同一个英雄警号在三人间接力传承，他们用忠诚与担当，涵养着英雄的家风。

丈夫宝力格，生前是内蒙古自治区呼和浩特市公安局玉泉分局刑侦大队三中队指导员，在一次抓捕任务中与持刀嫌疑人殊死搏斗，不幸身负重伤，生命定格在38岁。

妻子索连红在丈夫牺牲后，佩戴上他的警号，续写他未完成的事业。他们的儿子包牧仁也继承了父亲的遗志，成为一名光荣的人民警察。如今，索连红退休在即，包牧仁向组织申请沿用父母的警号，以此激励自己勇挑重担、为民服务。

生死与共，这是对英烈最好的致敬，也是对亲人最浓的思念。

### 冲，是性格，是使命

宝力格离开已经17年了，但提起他，曾经的同事依旧印象深刻。呼和浩特市公安局玉泉分局刑侦大队大队长王勇说：“他身材高大，不善言辞，经常挂在嘴边的就是一个字‘快’。”

“他时刻都在催，‘快点走’‘快点出发’‘快快快’。”王勇说，宝力格平时话不多，现在能记得的似乎就是“快”。

快，是工作需要，也是宝力格的工作作风。作为一名刑警，宝力格经手的工作几乎都是刑事案件，破案的关键时间就在案发后的几天甚至几小时。与时间赛跑，是宝力格的本能。

“不管办什么案子，宝哥永远都是第一个冲在前面。”王勇说，当时年轻民警都愿意跟宝哥出警，学习成长特别快。但永远冲在前的宝力格，却在人生的旅途中永远停留在了38岁。

2007年5月16日深夜，一起3死1伤案件的犯罪嫌疑人被民警围堵在案，持刀与民警对峙。主动请缨加入突击组的宝力格，眼瞅着犯罪嫌疑人准备挥刀自残，第一个冲进屋内。

当时的王勇，还是一名年轻民警，在窗外负责警戒，他透过窗户紧盯屋内的情况。只见宝力格“唰”地一下扑进屋里，把犯罪嫌疑人死死地压在身下。同事们一拥而入，制伏犯罪嫌疑人后，大家才发现宝力格的衣服被鲜血染红了大片。

“宝哥被刺中的是腋下的大动脉，没法包扎止血，记不清他流了多少血，还没走出院子，他的脚步越来越沉，需要我们用力拖着才能走。”王勇当时心里一沉，但也不敢多想，只是拼命拖着宝力格沉重的身体向前走。

“宝哥个子高、块头大，两个人架不动了……”宝力格渐渐失去了意识，已无法自行行走，两名同事艰难地拖着他向前，狭小的巷子开不进警车，又有几名同事冲上来，抱腿的抱腿，抬腿的抬腿，七手八脚把宝力格挪上警车。

茫茫夜色中，警车像离弦的箭呼啸着驶向医院，同事们没有胜利的喜

悦，担忧的情绪浓得像墨。

那条巷子也就100多米，但王勇觉得自己走了好久好久，“当时心里很烦躁，怎么总也走不到头”。送走宝力格后，王勇赶回公安局处理案子的后续情况，想着赶快忙完了去医院看宝哥。

然而这一次，宝力格没有如以前受伤那样，等来兄弟们的探望。宝力格流光了身上三分之二的血，尽管医院竭力抢救，但他的身体已经输不进血了。第二天，他壮烈牺牲，年仅38岁。宝力格牺牲后，被追认革命烈士、全国公安系统一级英雄模范。

“宝哥的英勇事例太多了。”一起涉枪案抓捕行动，他第一个冲向歹徒，夺枪、制伏动作一气呵成。还有一年冬天抓捕案逃犯，警车在冰雪路面翻车，1人牺牲，宝力格等3人受伤。索连红说，他内脏受伤住院，刚能动弹就急着出院了，说要为牺牲的同事把案子办完。

还有一次，宝力格满身灰尘地回到家，索连红差点没认出来。但宝力格一边打水洗脸，一边轻描淡写地说：“有人引爆了煤气罐，后来发现屋里还有一个罐，我冲进去扛出来了。”索连红心疼自责地大声问：“你不要命了？你要没了，我和儿子怎么办？”宝力格的眼泪在眼眶里打转：“我不去谁去，难道让小伙子们上吗？他们很多都还没成家……”

“我们那批年轻人，都愿意跟着老宝学。不仅学本领，更学他那股一往无前的英雄气概。”已是全国公安系统二级英雄模范的王勇说，“当警察，就得像老宝一样，往前冲！”

### “戴上他的警号，就感觉有了力量”

今年4月15日，是呼和浩特市公安局玉泉分局小召派出所民警索连红退休的日子。日期越临近，她越珍惜身穿警服的机会。她有一个习惯：穿好警服后，总要下意识地摸一摸胸前那枚警号——“012642”，这是她丈夫宝力格生前佩戴的警号。

“谈恋爱时，他说只要支持他工作就行。”索连红说，宝力格成为民警前在武警部队服役，他身材高大、性格憨厚，身上有股冲劲儿，“这一点让我认准了他，也让他最终离开了我。”

宝力格牺牲前，单位刚为他所在的中队配了一辆越野车，宝力格对这辆新车宝贝得很，每次出任务回来都要认真把车擦干净。

宝力格牺牲后，索连红思念丈夫时，就到他单位外面盯着这辆车发呆，在落了灰尘的车身上写下“老宝，我想你了”。有一次在街上看到这辆越野车，索连红啥也没想就追着车跑，“好像老宝还在车里执勤”。

“要追上老宝。”索连红不仅是这么想的，也是这么做的。

2007年底，索连红被调入小召前街派出所。她擦干眼泪，继承丈夫遗志，穿上警服接续冲锋。没多久，她便向组织申请沿用宝力格的警号。这是一份刻骨铭心的爱情，更是一份生死同行的相守。

索连红决心把宝力格所热爱的、想守护的、未完成的事业，担在肩上。“我要沿着他的路继续冲下去。”



▲2024年1月10日，“革命烈士”宝力格的妻子、全国公安系统二级英雄模范、内蒙古自治区呼和浩特市公安局玉泉分局小召前街派出所民警索连红在报告会上讲述。当日是第四个中国人民警察节，公安部举办了“弘扬英烈精神 凝聚奋进力量”公安英烈先进事迹报告会，生动讲述了近年来特别是党的十八大以来公安战线上涌现出的具有典型代表性的公安英烈感人事迹，激励全警持续掀起学习贯彻习近平总书记重要回信精神热潮，继承英烈遗志、凝聚奋进力量，以更加昂扬的姿态奋进新征程、建功新时代。

■新华社记者 殷刚 摄

她说，“穿上警服，戴上他的警号，感觉老宝还在我身边，我就有了力量。”刚到派出所工作不久，索连红追一个小偷，刚刚追上，她就大喝一声，一把薅过小偷的衣领，顺势把他按倒在地，动作干净利落。回单位的路上，同事悄悄问她：“索姐，你练过吗？咋这么熟练？”

这一问把索连红也问住了，刚到派出所工作，第一次抓捕嫌疑人，她也说不出自己哪儿来的冲劲儿。“要是老宝遇到这种情况，也会这么做的，这个警号让我懂得如何把工作做好。”

佩戴上宝力格的警号，不仅让索连红充满了勇气和力量，也让平时大大咧咧的她学会了细致和耐心。“老宝办刑事案件，有勇有谋。”索连红说，办案需要斗智斗勇，服务群众需要以真心换真情。

索连红负责的五塔前街社区，是一片老旧小区，居民有3000多人，人员复杂、流动性大。为了尽快熟悉社区情况，索连红天天入户登记居民信息，有的居民白天上班，她就晚上八九点钟再上门。

家里几口人，做什么工作、和邻里关系如何、有什么困难……索连红把了解到的情况一条条记在小本子上，再回到派出所一个字一个字敲到电脑上。用了一年半的时间，索连红摸清了辖区内居民的基本情况，也成了居民心中知根知底的“小索”“索姐”。

辖区内有一名吸毒人员被送进戒毒所，他的姥姥一个人在家无人照顾，索连红成为老人的“干闺女”。中午一有时间就到家里为老人做饭，要是忙得赶不及做饭，就买好饭菜给老人送去。

几年过去了，老人渐渐记不清事了，有时想不起来外孙女去哪了，找不

到外孙就去派出所找索连红。“老人只有找到索姐才放心，只有索姐才能把她送回家。”小召前街派出所副所长李丹妮说，“如果索姐出任务不在，谁都没法把老人劝回家，她只认索姐。”

索连红把爱传递出去，她走到每位居民身边，对困难群众、残障孩子、孤寡老人都是带感情、有温度地交流。一名家境困难的居民因车祸住院，她发动大家捐款；楼上楼下邻居因琐事闹得不可开交，她耐心公道地调解，双方成了好朋友；她主动照料孤寡，及时解救了一名因煤气中毒而昏迷的独居老人……真心付出获得真情回报，索连红开展的工作，居民都乐意配合；她说的话，大家都欣然接受。

### 爱你深爱的事业，写你未写的诗篇

“为什么经常不回家？回家后为什么那么累？遇到危险为什么不躲？”这些问题，曾经的警嫂索连红一直想问丈夫宝力格，但却一直没有答案。后来，民警索连红自己找到了答案。

每次被抽调办理刑事案件，她明知有危险，也从拒绝；值起班来好几天不回家，她经常吃住都在派出所，也毫无怨言。“工作的时候真的会忘了累，忘了躲，忘了吃饭和休息。”身为妻子的索连红，心疼丈夫的疲惫和艰辛，如今她更能理解这份执着与付出。“我明白了老宝牺牲的时候为什么没有畏惧，现在的我也会像他一样义无反顾。”

加入人民警察的队伍，面对危险要冲锋在前，面对群众要服务在先。尽管这条路充满了艰辛与疲惫，但却引领着索连红与宝力格“相逢”。

“怕不怕？”

见到丈夫未见的世界，写下丈夫未写的诗篇，索连红在平凡岗位上踏实奉献，获评全国公安系统二级英雄模范、全国公安机关“学雷锋”先进个人、全国公安机关爱民模范。

### 同样的英雄警号 同样的为民情怀

漫漫人生路，英雄夫妻的儿子对于未来有什么样的选择？“90后”包牧仁选择了一样的警服和一样的为民服务。

宝力格牺牲时，包牧仁才12岁。“爸爸常出差，他不在了之后，妈妈也总加班。”他的脑海中，一家人团聚的记忆少之又少。但他非常崇拜父母，“惩恶扬善，威风凛凛”。

后来，包牧仁如愿穿上了制服，去往原武警消防部队服役。“我从小就想当兵，想当警察。这种渴望可能也跟父亲平日里潜移默化影响有关系。”

服役期间，他和战友们冒着危险闯火海、挖废墟，扑灭火灾、抢救生命，有时候一个晚上要出火警十几次，一次一个化工厂发生火灾，远远地就能看到一个个铁罐被炸得飞上天，“那也得冲过去，使命职责使然，没时间害怕。”

有一次，高速公路上一辆运输塑料管的货车起火。包牧仁和战友们将明火扑灭后，又徒手将塑料管一根根扒开，防止复燃。不知道扒了多少根塑料管，手磨破了，手指头露了出来，包牧仁还在继续。等回去摘了手套，才发现手上满是黑色的水泡。“消防工作免不了危险，但危险来了的时候还是得上！”

退伍后，包牧仁通过考录成为一名民警，在呼和浩特市公安局玉泉分局羊桥东路派出所负责治安工作。父母都是奋斗在基层一线的人民警察，在包牧仁心里，“要当好警察，就要在基层一线锻炼自己”。

一次索连红收到一段视频，打开一看是包牧仁和同事在处置一名闹事醉汉。“包牧仁一个冲上去，三下五除二，就把醉汉制伏了。”刚看视频时，索连红揪着心，后来看到儿子那么有冲劲，好像看到了宝力格的影子。

由于在几次专项工作中表现优异，包牧仁后来被调入呼和浩特市公安局一个业务支队工作。“父母在岗位上出色地完成了光荣使命，我要以他们为榜样……”不久前，他给组织写了一封信，申请在母亲索连红退休后，把自己的警号变更为“012642”。日前，这个申请已获得批准。

“别人眼中，他们是英雄；我的心里，他们是我的父母，是我永远的榜样。”包牧仁说，自己申请沿用警号，是想用父母的精神激励自己，让平凡的自己也成为他们那样冲锋在前的战士。

在这样一个特殊的三口民警之家，英雄警号接力传承的背后，是忠诚与担当淬炼出的英雄家风在传扬。“我相信我的父母在工作中给自己的目标，不是要获得多高的荣誉，而是始终跳动着一颗为人民服务的心。”

(据《新华每日电讯》记者 刘懿德 王春燕 魏靖宇 贺书琛)